

金融观察

油气行业气候倡议组织昆仑股权投资基金在三亚启动运行:

绿色金融
促进三亚“双碳”产业高质量发展

本报记者 王昊

12.04亿元、国际化组合、市场化运营……日前,油气行业气候倡议组织(OGCI)昆仑股权投资基金正式启动,标志着一家具有国际性的绿色金融基金落地三亚运行。在海南自贸港建设不断深入推进中,OGCI昆仑股权投资基金将发挥“国内央企+国际组织+自贸港对外开放”的特有优势,在低碳减排、生态科技等领域,面向国内国际有效形成三亚绿色金融市场,凸显三亚绿色金融力量。



1 豪华阵容:国内央企+国际组织+本土企业

“这是一次强强合作的典范。”说起OGCI昆仑股权投资基金成功落地三亚,三亚发控投资发展部副总经理王晓晖表示,OGCI昆仑股权投资基金汇聚了国际组织、国内央企以及海南省属国有企业、三亚市属国有企业等多方力量支持。

据介绍,OGCI昆仑股权投资基金今年1月份在三亚注册,总规模12.04亿元。基金合伙人包括了中国石油天然气集团有限公司、OGCI气候投资基金、海南省发展控股有限公司和三亚发展控股有限公司(以下简称三亚发控)共同设立的海南自贸区开放发展股权投资基金、中油气候创业投资有限责任公司。

正如王晓晖所说,OGCI昆仑股权投资基金的合伙人名单堪称“豪华”,每一个合伙人都具有强大的“背景”和国际影响力。

作为基金的发起者之一和最大的出资方,中国石油无疑是“豪华阵容”中最耀眼的成员之一,国有重要骨干企业,集国内外油气勘探开发和新能源、炼化销售和新材料、支持和运营、资本和金融等业务于一体的综合性国际能源公司。

OGCI气候投资基金为这一“豪华阵容”增添了更多的“国际范”。2016年11月,油气行业气候倡议组织(OGCI)响应《巴黎协定》,成立OGCI气候投资基金,管理资金总额超过10亿美元。油气行业气

候倡议组织(OGCI)是全球油气重要的国际性组织,成员包括沙特阿美、雪佛龙、埃克森美孚、西方石油、巴西石油、壳牌等全球有影响力的12家企业。

“OGCI成员企业的油气产量占全球油气产量的30%,每年在低碳解决方案领域总计投资超70亿美元。”中国石油天然气集团公司OGCI工作秘书处秘书长贺红旭表示,OGCI在国际上是一个非常具有影响力的组织,也是油气行业应对气候变化的重要支撑机构。

海南自贸区开放发展基金是由海南省发展控股有限公司和三亚发展控股有限公司共同设立,三亚市政府和海南省发展控股有限公司各出资15亿元作为初始发起人。其中,海南省发展控股有限公司管理资产总额1713亿元,是海南省首家资产过千亿元的省属国企。

作为三亚市属国有企业,三亚发控定位为以金融业务为主的国有资本投资运营平台和金控平台,借助海南自贸港政策优势,致力于建设海南自贸港的金融旗舰企业,围绕金融主线,布局基金、交易所、土地开发,目前已推动海南国际清算所、海南国际碳排放权交易中心、海南国际商品交易中心等陆续落地,促成OGCI昆仑气候投资基金及其管理人中油气候投资公司一起落户三亚。

2 钟情三亚:“自贸港政策+生态环境”优势凸显

“国内央企+国际组织”,堪称“豪华阵容”的OGCI昆仑股权投资基金为何钟情于三亚?答案自然是:自贸港优惠政策、生态优势及其发展趋势。

“《海南自由贸易港建设总体方案》提出‘投资自由便利’等利好政策,有效支撑OGCI昆仑股权投资基金市场化运作、专业化管理和国际化视野。”王晓晖表示,海南自贸港政策保障了投资资本的开放性,最大程度撬动碳减排效果,有助于全力打造气候投资履行生态责任的典范。

去年4月,海南省政府与中国石油签署《海南自贸港建设战略合作协议》,双方同意以“碳达峰、碳中和”理念与要求为导向,充分发挥各自优势,开展深层次、全方位战略合作。其中一项是积极筹划设立OGCI昆仑股权投资基金。

事实上,中国石油与海南都具有深厚的生态“基因”。中国石油按照“清洁替代、战略接替、绿色转型”三步走总体部署,推进实施绿色产业布局,打造化石能源与新能源全面融合发展的“低碳能源生态圈”。海南也以绿色为底色,坚持“生态立省”,着力建设国家生态文明试验区,把生态环境打造成为海南自贸港建设的重要一环。

中国石油天然气集团公司OHSE首席专家、OGCI昆仑气候投资基金战略委

员会主任周爱国说:“海南自由贸易港要建设国家生态文明试验区,海南的绿色低碳发展应该走在国内前列,积极支持海南自贸港的建设,也是中国石油的战略部署。”

数据显示,以“碳达峰、碳中和”为目标,2021年至2030年中国绿色投资年化需求约为2.2万亿元/年,而2031年至2060年实现碳中和的绿色投资年化需求约为3.9万亿元/年。

坚持“生态立省”、建设自贸港的海南,发展绿色金融产业势在必行,将会有效促进金融产业服务实体经济发展,带动产业转型升级,促进生态文明建设。

“金融行业一定要丰富碳金融市场的服务体系,要积极地参与和投身于碳市场的建设。”作为OGCI昆仑气候投资基金有限合伙人之一,三亚发展控股有限公司党委委员、副总经理刘芸认为碳市场的重要作用之一就是引领投资,鼓励企业投身绿色转型,此次海南自贸港参与气候投资恰逢其时。

据悉,OGCI昆仑气候投资基金将在存续的10年期限内,力争实现投资组合企业5000万吨/年二氧化碳当量的温室气体减排能力,为实现“碳达峰、碳中和”目标及《巴黎协定》控温目标、应对全球气候变化作出贡献。

OGCI 昆仑股权投资基金

OGCI 昆仑股权投资基金今年1月份在三亚注册
总规模 12.04 亿元

基金合伙人包括

- 中国石油天然气集团有限公司
- OGCI 气候投资基金
- 海南省发展控股有限公司和三亚发展控股有限公司共同设立的海南自贸区开放发展股权投资基金
- 中油气候创业投资有限责任公司

油气行业气候倡议组织

油气行业气候倡议组织(OGCI)是全球油气重要的国际性组织,成员包括沙特阿美、雪佛龙、埃克森美孚、西方石油、巴西石油、壳牌等全球有影响力的12家企业。

海南自贸区开放发展基金

海南自贸区开放发展基金是由海南省发展控股有限公司和三亚发展控股有限公司共同设立,三亚市政府和海南省发展控股有限公司各出资15亿元作为初始发起人。其中,海南省发展控股有限公司管理资产总额1713亿元,是海南省首家资产过千亿元的省属国企。



3 未来运行:带动三亚绿色金融迈进国际化

具有“国内央企+国际组织”天然属性的OGCI昆仑气候投资基金,在生态环保技术、人才聚集上,对三亚必然产生带动作用。“OGCI昆仑气候投资基金落地三亚运作,将会对三亚‘双碳’产生一定的聚焦效应。”王晓晖表示。

“一是减少或消除甲烷排放,二是减少或消除二氧化碳排放,三是二氧化碳循环利用(碳捕集、利用与封存)。”在启动仪式上,OGCI气候投资基金CEO普拉蒂玛指出OGCI昆仑气候投资基金在脱碳进程中要实现三个目标。

“基金管理人中油气候创业投资有限责任公司依托中国石油储备一些符合基金投向的项目,其中包括碳捕集、利用与封存方向的海南CCUS(碳捕集、利用与封存)封存中心项目,二氧化碳减排——能源效率提升领域及交通领域减排方向的项目等。”王晓晖表示,三亚发控正积极对接市各职能及招商部门,积极储备符合基金投向的项目,争取更多资金落地三亚。

据悉,OGCI昆仑气候投资基金在海南省的一项CCUS(碳捕集、利用与封存)投资项目已经启动。

OGCI昆仑气候投资基金落地三亚后,将由中油气候创业投资有限责任公司作为管理人开展具体工作。王晓晖表示,该团队将会是一支具有国际化视野、专业化管理能力的团队。管理人团队进驻三亚也凸显了



招商引资过程中的人才聚集效应,将进一步推动三亚金融产业迈入国际化。

“三亚发控参与设立OGCI昆仑气候投资基金,将促进三亚市与中国石油达成更广泛的合作,推动中国石油在海洋经济、清洁能源、金融贸易、人才服务等领域与三亚进行深层次、全方位长期战略合作,促进如海南国际清算所等项目合作。”王晓晖表示,中国石油下属子公司中油资产管理有限责任公司产业分布广泛,资金实力雄厚,在证券、信托、股权和同业中投资成果斐然,双方的紧密合作有助于推动中国石油产业落地三亚。

此外,三亚依托OGCI昆仑气候投资基金,发挥中石油资源聚合优势,联合OGCI在三亚举办相关会议和论坛,开展生态环保、绿色低碳、“双碳”产业等领域的国际合作。从这一维度来看,OGCI昆仑气候投资基金为业界提供了一个绿色金融投资迈向专业化、多元化、国际化的样本。

王晓晖表示,引入美元基金发展OFLP基金,是三亚基金行业的创新性尝试,同时对优化三亚营商环境,发展开放型经济,促进三亚的产业结构升级具有良好的社会效益。此外,加上海南国际清算所、海南国际碳排放权交易中心、海南国际商品交易中心等陆续在三亚落地,结合OGCI昆仑气候投资基金的国际带动效应,逐步实现绿色金融聚集效益,必将促进三亚“双碳”产业高质量发展。

送“苗”入户
海棠区多支流动医疗队
上门为老年人接种疫苗

本报讯(记者 黄珍)连日来,海棠区成立多支流动接种医疗队,下村入户为有接种意愿、健康状况允许但行动不便的老年人接种新冠疫苗,进一步提高群众疫苗接种率,全力构建全民免疫屏障。

“阿公,身体最近有什么不舒服吗?”每到一户,医护人员都按照规范,在接种前详细询问老人的身体状况,核查接种禁忌。在确定满足接种新冠疫苗的条件后,医护人员为老人接种疫苗,并细心向老人家属讲述疫苗接种后的注意事项,经过30分钟的观察,确认老人身体状况良好,未出现不适情况后,医护人员才放心离开。

在送苗入户过程中,医护人员采用冷藏箱放置冰排保存疫苗,并安排120救护车携带急救药品、急救设备随行下村,随时待命,以应对突发情况。海棠区还充分发挥党员联系群众制度优势,组织村干部及党员、志愿者走街串巷,对未接种人员进行再宣传再动员,逐村逐户开展拉网式宣传工作,确保应接尽接,不落一人。



海棠区多措并举推动老年人接种新冠疫苗。
本报记者 黄珍 摄

首次“零距离”接触
三亚28名残疾人及家属
体验陶艺

本报讯(记者 刘少珠)5月15日是第三十二个全国助残日。三亚28名残疾人及家属走进陶艺工作室,体验陶艺制作技艺,从朴实的泥土中体验美、感受传统文化的魅力。

“做陶艺的第一步是摔泥巴,将泥巴中的气泡摔出来。”活动现场,陶艺制作老师详细介绍了陶器与瓷器的区别、陶艺的制作流程,并讲解示范了摔泥、拉胚、捏塑等基础操作技巧。演示过后,残疾人及其家属分批上机操作,将泥团摔掷在拉坯机的中心,双手抱住,慢慢发力塑造出碗、花瓶等不同形状的陶艺作品。

记者了解到,28名残疾人及家属中,年纪最大的70岁,最小的4岁,都是第一次接触陶艺。卢先生的儿子由于先天性肢体残疾,行动不便,很少外出。“不仅呼吸到了外面的新鲜空气,也让他体验了陶艺制作的乐趣。”卢先生坦言,希望以后有机会可以再参加类似的活动。

此次户外拓展活动,是三亚市全国助残日系列活动之一,由市残联、吉阳区民政局、吉阳区残联主办。



参与活动人员正在制作陶艺作品。
本报记者 刘少珠 摄

借来的法拉利
每天900元租给外籍游客
一男子违规对外出租车辆被立案

本报讯(记者 黄世峰)近日,市综合行政执法局第三行政执法支队执法人员配合市旅游市场综合整治办公室工作人员,在亚龙湾某酒店处理一起巴西籍游客租赁车辆的纠纷。

在亚龙湾某酒店,执法人员向租赁车辆的巴西籍游客了解相关情况,并向提供租赁车辆的当事人核实相关备案信息。经调查,提供租赁车辆的当事人杜某日前将自己从朋友处借来的粤DAXXXX法拉利跑车私自租赁给两位巴西籍游客,时间为两天,收取租赁费用900元/天,但杜某未注册任何租赁企业,其出租的车辆未在海南省交通运输管理部门办理汽车租赁备案登记手续,其行为涉嫌违反《小微型客车租赁经营服务管理办法》相关规定。目前,市综合行政执法局已立案处理。

市综合行政执法局希望通过媒体提醒广大市民游客,在租赁车辆时应选择正规备案企业及车辆,并签订租赁合同以确保发生纠纷时保护自身的合法权益。